



淺談二戰的人口損耗問題

● 黃煥堯*

第二次世界大戰是人類有史以來傷亡最慘重的一次國際戰爭，地球上大部分的國家都被捲入其中，因此其傷亡程度在歷代戰爭中也是史無前例地高。二戰歷程中總共有六千萬人喪生，其中包括兩千萬名士兵與四千萬名平民，其間許多平民不是在戰火中犧牲，而是分別死於傳染病、飢饉、大屠殺、轟炸和蓄意的種族滅絕政策。這其中受害最深、損失最大的蘇聯在戰爭時期就折損了大約兩千五百萬至兩千八百萬人口，其中包括八百七十萬軍事人員和一千九百萬平民。(1941年初蘇聯總人口統計數為1.967億，到1946年居然只剩下1.67億，其傷亡規模之巨大簡直駭人聽聞。)而且這還是保守的官方統計，很多歷史學家都懷疑蘇聯的實際死亡人數應該是大於官方所公佈的數據，這個國家的人民在二戰中所付出的慘痛代價委實難以想像。另外德國方面最終則是損失五百三十萬的軍事成員，其中絕大多數是在德蘇戰爭和德國的最後幾場戰役中喪生。所以比較起來軸心國家集團其喪生人數約占二戰時期的百分之十五，而剩餘的百分之八十五主要是同盟國部隊的喪失人數。

另外估計大約有一千一百萬至一千七百萬名平民，直接或間接死於納粹種族主義思想的政策中，這裡面包括六百萬的猶太人遭遇系統性的種族滅絕式大屠殺（集中營與毒氣室）。此外還有五百萬名的吉普賽人、同性戀者、斯拉夫人以及其他種族，這些被納粹視為劣等人種的，也遭到殺害。在中國方面人口的損失亦不惶多讓，約三百萬到一千萬中國平民是在日本佔領地區及雙方交戰地區，因各種原因而非正常死亡的。

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



其中最有名的事件則是南京大屠殺，史載有二十至三十萬的中國軍民在短短六周內慘遭日軍虐殺屠殺殆盡；再者岡村寧次在中國戰場上所實施的三光政策(殺光、搶光與燒光)，也導致兩百多萬名中國群眾非正常死亡。另外，軸心國部隊在二次大戰中也曾有限度使用生物與化學戰劑，例如義大利軍方曾在東非依索匹亞投入芥子氣作戰，而日本陸軍在占領中國時也曾使用生物或化學武器協助作戰。此外德國和日本都曾對平民施放各種藥劑來測試武器效果，甚至於戰俘身上進行實驗。上述這種種活動不僅造成許多非軍事人員的傷亡，亦是人類歷史上的一大污點。

無怪乎歷史評論者如此形容：「二十世紀是血流成河的世紀。」還真的是至理名言，兩次史上最大規模的國際戰爭與破紀錄的死亡人數，都集中在這一百年內，誰能否認這前無古人的現象？而進入新的世紀，儘管人類多國參與的大型衝突已較為罕見，但種族與宗教的紛爭卻又繼之而來、層出不窮，這些都令多數人難以樂觀期待未來。真要達到世界和平的理想境界，也許必須先消弭人類的同類相屠與統治者的殘民以逞的本性才有可能，否則再多的倡導和平的活動，不過是緣木求魚、天方夜譚罷了。

